

高州开展“打击养老诈骗”普法宣传

增强反诈“免疫力” 守护老人“钱袋子”

为深入推进打击整治养老诈骗专项行动,提高老年群体的防骗意识和风险识别能力,日前,高州市委政法委、高州法院联合开展打击整治养老诈骗在线普法,通过该市司法惠民服务中心远程系统,在线向全市28个镇(街道)、488个村(居)的10000多名干部群众宣传防范养老诈骗相关法律知识。

当天,高州法院刑事审判法官针对农村留守老人多、反诈信息获取较少、反诈意

识不强等特点,以“守住养老钱,幸福享晚年”为主题,围绕“投资养老”“购买保健品治病”“以房养老”等常见诈骗手段,通过“以案释法”的方式宣传养老诈骗知识,加深老年人对养老诈骗的理解,并以“图片+视频”的直观方式,有针对性地支出各种“防骗锦囊妙招”,提醒老年人认真吸取案例的深刻教训,不轻易泄露个人信息,不轻易转账、汇款,不贪图便宜,提高警惕,守好自己的“钱袋子”。

“现在骗子手段多得很,真是防不胜防。法官的预防诈骗知识讲座,让我学到了很多知识,对我们非常有帮助。”听完讲座,老人们纷纷表示了解了不少新型诈骗手段,以后一定要时刻绷紧防范诈骗这根弦。

高州法院表示,下一步将继续创新工作形式,丰富宣传载体,持续加大防范养老诈骗普法力度,全力提升辖区老年群众反诈“免疫力”,守护好老年群众的“钱袋子”。

记者 谢力忠 通讯员 黄茵

法治聚焦

茂名市司法局 主办
茂名市普法办 主办
茂名日报 协办

电白法院秉承人文关怀 护航未成年人健康成长

果,潘某将李某及其父母、某中学诉至电白法院,要求四被告赔偿其经济损失。

法院立案后,承办法官与原告父母、被告父母及学校代表进行联系,发现三方此前已有调解基础,只因分歧较大而未调解成

功。为了做到既能化解双方矛盾,又有利于两个孩子健康成长,法官在征得各方当事人同意后,组织三方当事人到法院司法惠民服务中心进行面对面调解。

调解中,法官从案件发生的起因及责

日前,电白法院依托司法惠民服务中心,秉承人文关怀、柔性处理的司法理念,成功调解一宗涉未成年人生命权、健康权、身体权纠纷,实现矛盾源头化解,护航未成年人健康成长,取得良好法治效果和社会效果。

潘某与李某均是某中学的学生。2021年10月,双方在宿舍玩闹时发生扭打,致使潘某受伤。翌日,潘某到医院门诊治疗。事发后,李某父母向潘某赔付1000元,学校向潘某赔付2000元。后因赔偿事宜协商未

日前,高州法院通过庭前调解,成功化解一起劳务合同纠纷,有力维护了务工人员的合法权益。

原告于2019年12月起应聘到高州某公司当司机,约定每月工资6000至8000元。但被告一直没准时发放工资,截至2022年1月30日,共拖欠原告工资29807元。后原告提出离职申请,经协议,双方签订《离职协议书》,原告离职后,被告仍不履行协议义务支付拖欠工资,原告遂依法向法院提起诉讼。

驾驶机动车上路,应当依法取得驾驶证。如无证驾驶,一旦发生交通事故,不仅危及自身和他人生命,还可能要负上法律责任。

2020年7月30日,吴某某无证驾驶无号牌二轮摩托车从高州市云潭圩往平洞方向行驶,途经云潭加油站路段时,与前面同方向向左拐由彭某某驾驶的自行车发生碰撞,造成两车损坏、彭某某受伤的交通事故。经交警作出认定,吴某某负事故的全部责任,彭

民工讨薪难题 法院速调解“薪结”

考虑到该案涉诉标的小、事实清楚、争议不大,承办法官本着“调解优先,判调结合”的原则,随即与被告取得联系,并从情理、法角度向其释法明理,让其认识到拖欠劳动者工资的严重性。经过法官详细讲解

和耐心劝说,被告表示愿意支付拖欠工资,但由于资金周转紧张,希望原告可以给出一个分期支付的缓冲期。

随后,法官在获得原告的理解和同意后,迅速组织双方当事人进行庭前调解。经

无证驾驶酿祸 切勿以身试法

某某不負事故责任。事故发生后,彭某某于当日被送往医院住院治疗62天,共用去医疗费110726.31元,吴某某垫付了其中的61400元。后双方因赔偿问题未能达成一致,彭某某遂向高州法院提起诉讼。诉讼过程中,经鉴定,彭某某构成九级伤残。

高州法院经审理查明,吴某某作为涉案车辆的实际管理人,未为该车办理登记注册,亦未为该车投保交强险。在此次事故中,吴某某为涉案车辆的实际驾驶人,负事故的全部责任,应全额赔偿彭某某的损失。扣减吴某某已经垫付的费用,吴某某尚须赔

任划分、两个孩子的同学关系、原告的家庭情况、事件给孩子带来的影响等角度出发,向李某父母和学校悉心讲解相关法律知识及应承担的赔偿义务,同时指出潘某对于事件发生有一定的过错,原告应给予一定的让步。经过法官耐心释法、积极劝导,三方当事人自愿达成调解协议,被告李某父母与被告某中学分别赔偿原告李某5000元、3000元,并当场给付完毕,案件得到圆满解决。

记者 谢力忠 通讯员 邱少梅 黄庚

过承办法官耐心细致的劝说,双方最终达成了调解协议,至此本案圆满调结。

据悉,今年以来,高州法院深入开展“为群众办实事示范法院”创建活动,紧盯人民群众的“急难愁盼”问题,着力将矛盾纠纷化解在基层,深受群众好评。

记者 杨珮珮 通讯员 黄茵

曝光失信案例

偿220692.31元给彭某某。综上,法院依法判决吴某某赔偿220692.31元给彭某某。

法官提醒

购买机动车后,应及时到交管部门登记,并为机动车购买交强险。同时,驾驶人必须先考取机动车驾驶证,严格遵守道路交通安全法律、法规,切实做到安全驾驶、文明驾驶。

记者 谢力忠 通讯员 黄茵 胡辉龙

聚会中途 盗窃朋友巨款 一名男子刑责难逃

聚会本是朋友间叙旧和联络感情的好方式,一男子黎某某却趁朋友不注意,在聚会中途盗走朋友28.8万元巨款。近日,茂南法院依法对该起盗窃案作出一审判决。

黎某某和李某是多年朋友。2021年12月15日,两人与一众朋友相约于茂南区某村空地聚餐。晚上10点,李某开车搭载黎某某前往聚餐地点。车上闲聊中,黎某某得知李某车后座座位上的黑色塑料袋内放着28.8万元现金。

聚餐时,黎某某以需要到李某车上取矿泉水为由,叫李某用遥控钥匙开门,并趁其不注意,将车内的现金偷走。之后,黎某某称需再去接另一位朋友过来一起玩,便离开了现场。

检查车门是否关好时,李某发现后座的现金不见了。多次拨打黎某某的电话无法接通,李某遂向公安机关报案。2021年12月18日,民警抓获黎某某。黎某某归案后,认罪认罚;其家属退赔李某全部损失,且获得李某谅解。

法院审理认为,黎某某以非法占有为目的,盗窃他人钱财人民币288000元,数额巨大,其行为已构成盗窃罪。黎某某当庭认罪认罚,且其家属已代为赔偿被害人的经济损失,并取得了被害人的谅解,依法可对黎某某酌情从轻处罚。根据黎某某犯罪情节和悔罪态度,法院依法作出一审判决,判处黎某某有期徒刑三年六个月,并处罚金人民币一万元。

法官提醒

广大读者一定要提高安全防范意识,勿带大量现金出入人流拥挤的场所。如确需携带现金等随身财物,也要注意看管,勿因身边都是“熟人”就放松警惕,以免给一些不法分子可乘之机。

记者 张伍 通讯员 陈依婧

国际

日本参议院选举结果揭晓 执政联盟保持优势地位

新华社东京7月11日电(记者郭丹)日本国会第26届参议院选举投票结果11日清晨揭晓,执政党自民党单独获得过半的改选议席。此外,修宪势力在参议院获得超过三分之二多数议席,突破修宪动议所需“门槛”。

统计结果显示,在本次125个改选议席中,执政联盟中的自民党获得63席,公明党获得13席,远超此前设定的“过半数”目标。加上未改选的70个议席,执政联盟在参议院席位达146席。

除自民党和公明党外,同属修宪势力的日本维新会和国民民主党在此次选举中分获12席和5席,加上未改选的14席,两党在参议院拥有31个议席。主张修宪的四个党派共获177席,超过了参议院议席总数三分之二的166席。自此,修宪势力在日本众参两院中的议席均已超过三分之二,具备了在国会中发起修宪动议所需条件。

不过,修宪势力各党派对待修宪的追求不完全一致,在具体内容上也有不

同意见。自民党极力主张“将自卫队明确写入宪法第九条”“在宪法中新设紧急事态条款”等,公明党则相对慎重。

10日晚间,日本首相岸田文雄曾表示,修宪“是非常紧迫的课题”,“今后将在国会中加强关于宪法的讨论,并提出更加具体的议案”。而公明党党首山口那津男同一天明确表示,虽然公明党被认为是修宪势力,但该党只是不反对修订宪法。“如果得不到国民的理解,最终不会发起修宪动议”。

日本参议院选举每3年举行一次,每次改选一半议席。本届参议院改选124个议席,加上神奈川选区的一个补选议席,共有545名候选人角逐125个议席。统计结果显示,第一大在野党立宪民主党获得17个议席,日本共产党获得4个议席。此外,令和新选组收获3个议席,社民党仅有1席。无党派人士和其他两党总计获得7个议席。值得一提的是,本届参议院选举有35名女性当选,创历史新高记录。

国际观察

津巴布韦民众抗议美国长期制裁重创民生

“如果(美国的)制裁被无条件解除,我们立刻离开,一秒钟也不会多停留。否则我们将一直待在这里。”津巴布韦“广泛反对制裁联盟”发起人萨莉·恩戈尼对新华社记者说。

从2019年3月29日起,该组织成员在美国驻津使馆门前“安营扎寨”,定期举行抗议活动,反对美国及其西方盟友对津巴布韦的长期经济制裁。

“美国在庆祝,这里在受苦”

美国驻津巴布韦使馆是各国驻津使馆中占地面积最大、设施最豪华的机构之一。在戒备森严的美国使馆对面,是“广泛反对制裁联盟”搭建的两个简易帐篷,分别供男士和女士居住。帐篷外的一块牌子上写着自帐篷营地搭建以来的天数。

帐篷里摆放着床、桌子和衣柜等简单家具。恩戈尼告诉记者,这里最多时曾有52位成员居住,新冠疫情暴发后,帐篷里的居住人数减少了,目前有18位成员住在这里。当举行定期抗议活动时,一些不住在帐篷里的组织成员会赶来参加。

7月4日美国独立日是“广泛反对制裁联盟”举行定期抗议活动的日子。津巴布韦民众聚集在美国使馆门前,挥舞标语牌,高唱谴责制裁的歌曲。

48岁的示威者杰斯卡·夫希亚伊说,她想通过自己的行动提醒美国,在美国庆祝自己独立日的同时,还有数百万津巴布韦人正因美国的制裁而挨饿或陷入贫困。作为帐篷的常住居民,她表示会一直住在帐篷里,直到美国解除对津制裁。

恩戈尼告诉记者,该组织成员在意识到津巴布韦人民,尤其是青少年面临的大部分问题源于美国等西方国家的制裁后,决定在这里建立营地。“制裁实际上是津巴布韦许多问题的主要原因。每个津巴布韦公民都有权利和义务维护自己国家的独立和主权。”

制裁20年,民众最“受伤”

由于殖民时期的历史问题,津巴布韦大部分土地,尤其是优质土地一度全部掌握在白人农场主手中。2000年,津政府开始推行土地改革,将白人农场主的土地收归国有,并分发给黑人。此举引发美国等西方国家强烈不满。2001年12月21日,时任美国总统小布什批准了“津巴布韦民主与经济恢复法案”。美国由此开始对津制裁,迄今已超过20年。

美国驻津使馆向新华社记者转发了一份美国国务院发言人普赖斯2021年10月15日的发言,以此代表美国在对津制

裁问题上的立场。普赖斯称,美国对津制裁只针对个人和实体,不针对津普通民众。

但事实上,这种制裁引发的连带效应波及面极为广泛。制裁导致美国企业因害怕处罚不愿与津巴布韦做生意,进而影响津巴布韦与其他国家的经贸往来,最终给该国经济造成毁灭性打击。在这一过程中,“受伤”最深的,就是津巴布韦普通民众。

“制裁对津巴布韦最致命的影响就是将这里描绘成一个‘贱民国家’。”津国家和平与和解委员会、司法部前副部长奥伯特·古图指出,由于美国等西方国家的制裁,津巴布韦无法从国际上获得贷款融资。他称这种制裁为“大规模杀伤性武器”,导致津政府无法获得资金来维修道路、医院等基础设施。“数百万普通津巴布韦人(因制裁)无法获得清洁水源、廉价住房、基础设施和负担得起的医疗服务。”

在哈拉雷经营服装公司的企业家西利娅·鲁卡托告诉记者,她设计生产津巴布韦本土服装并向海外销售。与津巴布韦其他公司一样,向海外客户收款一直让她极为头痛。受制裁影响,一些美国支付服务机构不愿与津巴布韦公司发生业务往来。她只能通过其他途径收款,

客户被迫付出更多成本。

还有津巴布韦人仅仅因为自己的国籍就丧失了就业机会。据津《先驱报》报道,津巴布韦国民迈克尔·尼亚曼德向互联网人力资源企业安德拉公司求职时遭拒,对方的理由是,他居住在一个受到美国制裁的国家。

津巴布韦零售商联合会主席登福德·穆塔舒表示,美国等国的制裁对津巴布韦经济和当地企业的竞争力产生了毁灭性打击,营商环境恶化,外国直接投资停止流入。由于制裁的直接和间接影响,20年来津巴布韦经济累计损失超过400亿美元。而按照世界银行的统计数据,津巴布韦近年来国内生产总值仅200亿美元上下。

2021年10月,联合国单边强制措施对人权负面影响问题特别报告员阿莱娜·杜汉访问津巴布韦后表示,美国等西方国家的制裁侵犯了津人民的人权,包括生命权、食物权、健康权、发展权、受教育权以及经济和文化权利。相关制裁措施对津全体民众特别是弱势群体的粮食安全和身体健康造成严重影响,加剧了津巴布韦的经济危机和人道主义危机。

新华社哈拉雷7月11日电 新华社记者张玉亮 曹凯

值班主任:卜柳 责编:梁艺耀

联合国报告: 世界人口预计今年11月突破80亿

新华社联合国7月11日电(记者王建刚)7月11日是世界人口日,联合国当天发布的《世界人口展望2022》报告显示,世界人口预计将于今年11月15日突破80亿。

据联合国的最新预测,世界人口将在2030年和2050年分别增长至约85亿和约97亿,到本世纪80年代达到约104亿的峰值,并在本世纪结束前维持这一水平。

报告说,许多国家的生育率近几十年来显著下降,世界人口增长率在2020年降至1%以下,为1950年以来首次。预计在2022年至2050年间,61个国家或地区的人口将减少1%或更多,在这一时期,超过一半的全球人口增长将集中在刚果(金)、埃及、埃塞俄比亚、印度、尼日利亚、巴基斯坦、菲律宾和坦桑尼亚这8个国家。

报告预测,全球65岁及以上年龄人口所占比例预计将从2022年的10%上升至2050年的16%。届时,预计全球65岁及以上老年人口的数量将是5岁以下儿童数量的两倍多,并与12岁以下儿童数量大致相同。

报告说,全球人均预期寿命在2019年为72.8岁,比1990年提高近9岁,但数据在2021年降至71.0岁,其主要原因为新冠疫情的影响。此外,2021年最不发达国家的人均预期寿命比全球平均水平少7岁。报告预计2050年全球人均预期寿命将达到约77.2岁。

德约科维奇获得温网男单冠军



7月10日,德约科维奇手捧冠军奖杯庆祝。当日,在英国伦敦举行的2022温布尔登网球公开赛男子单打决赛中,塞尔维亚选手德约科维奇以3比1战胜澳大利亚选手克耶高斯,获得冠军。

新华社记者 李颖 摄